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ACTA ORDINARIA 17-2023. Acta número diecisiete correspondiente a la sesión ordinaria 

celebrada por la Junta Directiva de la Junta de Protección Social de manera presencial, en la 

Sala de Sesiones de Junta Directiva de la Junta de Protección Social, a las diecisiete horas con 

cincuenta y seis minutos del día veintisiete de marzo del dos mil veintitrés, presidida por la 

señora Esmeralda Britton González, Presidenta de la Junta Directiva y con la participación de 

los siguientes miembros, Urania Chaves Murillo; Secretaria, Arturo Ortiz Sánchez, 

Vicepresidente, Luis Andrés Vargas Garro, Wilfrido Castilla Salas, Margarita Bolaños Herrera, 

Adelita Ramírez Arias, Ricardo Solano Ávila. 

 

Participan de manera virtual mediante la plataforma tecnológica TEAMS: La señora Olga 

Camacho Picado. 

 

Participan de manera presencial los funcionarios: La señora Greethel Arias Alfaro, Gerente 

General a.i, el señor Luis Diego Quesada Varela, en condición de Asesor de Presidencia, la 

señora Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica y la señora Amanda Barquero Lizano 

de la Secretaría de Actas.  

 

CAPÍTULO I. APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

Artículo 1. Lectura y aprobación del orden del día  
 

La señora Greethel Arias Alfaro procede a leer el orden del día: 

 

SECCION TEMA 

INICIO  

CAPÍTULO I APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

CAPÍTULO II FRASE DE REFLEXIÓN 

CAPÍTULO III 
APROBACIÓN DE ACTA ORDINARIA 12- 

2023 Y ACTA EXTRAORDINARIA 13-2023. 

CAPÍTULO IV 
INFORME DE LA SEÑORA PRESIDENTA 

Y DIRECTORES (AS) 

 Oficio GJS-FPLN-OFI-0073-2023. Nota 
Diputado. 

CAPÍTULO V 
AVANCE SEMANAL SOBRE TEMAS 

DELEGADOS A LA GERENCIA GENERAL 

CAPÍTULO VI TEMAS ESTRATEGICOS 

 Charla sobre la Ley Marco de Empleo Público y 

su Reglamento. 

 Continuidad de Informe de prórroga C móvil 

 

La señora Presidenta agrega: 
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Perdón ahí nada más para el orden, lo que pasa es que no va a dar tiempo, hoy teníamos como 

tema también lo de los comités y habíamos estimado un tema de 1 hora porque estamos según 

este plan vamos a hacer muy puntuales con los otros temas. 

 

La señora Urania Chaves Murillo indica: 

Había un acuerdo donde se le había solicitado a la Gerencia General y Gerencia 

Administrativa Financiera para que hoy nos expusiera para conciliar los inventarios con los 

pasivos, plazo cumplimiento 27 de marzo, don Olman nos presentó todo un avance en el 

Comité de Auditoría el miércoles pasado y no veo el tema, si no va a estar para hoy entonces 

para cuando. 

 

La señora Greethel Maria Arias Alfaro aclara: 

Está ese y el JD-121, ellos están enviando la información hoy en la Gerencia General para 

poderlo agendar, entonces sería entrar para la sesión del jueves. 

 

La señora Presidenta somete a votación el orden del día.   

   

ACUERDO JD-150 

La Junta Directiva acuerda aprobar el orden del día de la sesión ordinaria 17-2023. Con las 

observaciones correspondientes. ACUERDO FIRME   

   

Ejecútese  

 

CAPÍTULO II. FRASE DE REFLEXIÓN 

Artículo 2. Frase para reflexión 

 

El señor Luis Diego Quesada Varela presenta la siguiente presentación de reflexión: 
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El señor Luis Diego Quesada Varela indica: 

Ya tal vez podemos especificar un poco sobre el significado de eso. 
 

 

El señor Luis Diego Quesada Varela expone: 
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De momento, quizás aplicaba a 2 instituciones que pensó, pues una decisión de iniciar el cambio 

que pues fue duro al principio, a través de una nueva alternativa para el fortalecimiento del 

sistema de salud nacional. Pues desde la Junta de Protección Social una solución, una forma 

creativa se puede decir de poder atender una crisis sanitaria que se veía en ese proceso que está 

desordenado a la mitad en todos los procesos, ya sea procesos a largo plazo y precioso al final 

se podría decir. 
 
 

 

El señor Luis Diego Quesada Varela señala: 

Por ejemplo, un atleta nacional, pues que venció las circunstancias también y fue don Sherman 

Guity que se proyectaba como uno de los mejores atletas a nivel nacional, tuvo un accidente y 

a los 6 meses en el hospital decía que él esperaba convertirse en el mejor atleta paralímpico 

del país y que en cuestión de 6 meses él visualizaba estar nuevamente en competencias que 

por lo menos está entrenando y eso es, todo cambio es duro al principio y desordenado a la 

mitad. 

 

Al final, a veces tal vez lo que cuesta más es tomar una primera decisión en torno a un tema, yo 

he escuchado mucho el tema de salir a entrenar, llámese correr, también el tema es cuál es la 

ruta que voy a hacer y si no necesito alistar las tenis, las zapatillas y salgo en la casa y ya está, 

esa es la primera decisión, quizás la más valiosa, siempre tiene que haber margen de error y 

siempre tiene que haber margen de mejora, por supuesto. Doña Esmeralda usa mucho una frase 

que yo siempre la enredo que es; lo perfecto es amigo de lo bueno, lo bueno es enemigo de lo 

perfecto, siempre se me hace un colocho y creo que es metáfora esa frase y ahorita no recuerdo 

de quién es, pero bueno, eso es parte de eso. 

 

La señora Presidenta comenta: 



5 
 

 

Realmente me gusta mucho la frase porque es cierto, o sea, todo cambio es duro y pasa primero 

por tomar la decisión de hacer el cambio que muchas veces no es lo más duro, es realmente 

ejecutarlo y es duro al principio, porque normalmente o muchas veces no vamos a saber cuál 

es el esfuerzo que nos va a tomar para llegar al objetivo que hemos recibido, pero ya empezamos 

a caminar, y entonces puede ser que hay que convencer a personas o a organizaciones de que 

ese es el camino correcto, de que vamos a tener mayores beneficios si hacemos este cambio que 

nos hemos propuesto, y eso a veces genera una serie de incertidumbres, rechazos, que estamos 

acostumbrados a hacer las cosas de una sola forma y cuando nos cambian de un momento a 

otro, entonces no nos gusta, hay personas que adoptan el cambio rápido, hay otras que lo van 

haciendo sobre la marcha y hay otros que nunca se adaptan, siempre van a ver todo lo que sea 

cambiar como un enemigo simple y sencillamente porque no la entienden. 

 

Muchas veces no somos lo suficientemente efectivos también para explicar por qué es 

importante hacer un cambio y entonces nos llega esa parte de la mitad del proceso, tal vez está 

un poco desordenado, estamos haciendo las cosas primero, no sabemos muchas veces cómo va 

a terminar aquello y bueno, precioso al final, cuando logramos el objetivo bueno, logramos 

hacer, no sé la venta de lotería en digital, el día que la tuvimos palpable que pudimos tener la 

primera compra por Internet, es un gran día para esta Junta de Protección Social porque ya venía 

ese proceso desde hace muchos años, la decisión estaba, no estaba tomada, pero estaba la idea 

de que sí se podría hacer, ya después sí hay que hacerlo, pero no se hacía y nos obligaron por 

la pandemia a tomar acciones diferentes para poder seguir siendo efectivos. Y bueno, al final 

tenemos lo que tenemos hoy, es un final que ni siquiera es un final porque es un aspecto que va 

cambiando, vean lo que hemos podido ser capaces de hacer en las últimas semanas, ¿cómo nos 

hemos adaptado a las necesidades del mercado? Ah, que necesitamos más lotería, bueno, 

necesitamos adaptarnos más, y ya lo vamos haciendo con una gran confianza y muchísimo más 

rápido haber llegado a este punto y decir en 2 días tengo una emisión de 2 facciones más y 

ponerla al mercado no era algo que pudiéramos pensar antes o si lo hacíamos como en el gordo, 

tuvimos que, o sea, ya estaba pensado desde un mes antes y que lo íbamos a poner y ya se 

habían hecho los análisis para ponerlas aquí la quinta emisión, pero ahora bueno, hagámosla 

solo si el acumulado no sale. 

 

Entonces ese final feliz, que vemos y que nos ha traído buenos créditos, creo que es muy 

importante el tomar la decisión es el primer paso y el ponerla en ejecución es el paso más 

importante, entonces creo que fue muy bonita la frase. 

 

La señora Greethel Maria Arias Alfaro expresa: 

Yo sé que a Diego le gusta mucho leer la historia de la Junta y ahora que puso esa imagen del 

principio de la Junta de Caridad, cuando uno lee la historia de la Junta dice que varias veces se 

intentó vender la lotería, fueron varios intentos, entonces yo me imagino lo difícil que puede 

haber sido en ese momento, me imagino que esto era una imprenta que imprimía los boletitos 

y en ese momento la tecnología no existían y tiene que haber sido muy difícil todo, el tomar la 

decisión, venderla, producirla, pero bueno, si uno se ponía a ver lo que existía en aquel 

momento y lo que tenemos aquí en la otra imagen de la venta en la web, que cambio más 

drástico y todo lo que ha pasado en relación con la venta de los productos nuestros. 
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El señor Luis Diego Quesada Varela agrega: 

Y es un cambio en un periodo muy corto, es decir, estamos hablando de menos de 60 años y 

estamos pasando esta atracción a eso. Doña Greethel sí hay una cuestión, la Junta estuvo 

limitada por 40 años, más o menos para poder hacer su primer sorteo lotería y hay que decirlo 

así, o sea, la Junta nació con problemas de combate con el juego ilegal y eso fue porque la Junta 

no podía hacer un sorteo porque en este país era un mercado acaparado con las rifas 

clandestinas. 

 

O sea, y eran unas cuantas familias que hacían rifas clandestinas en este país, que eran las 

famosas rifas, entonces después familias fueron creando eso y era el negocio de ellos y por eso 

fue que José María Castro dio aquí la orden de empezar a hacer plata y construir un hospital y 

hacer un cementerio también para atender los muertos y aun así fue difícil al principio y por 

algo se llama, tal vez Junta de Caridad, por algo no se llama Lotería Nacional, que al principio 

fue calidad pura a través de posiblemente donaciones, fueron 40 años para poder hacer un 

primer sorteo. 

 

La señora Presidenta indica: 

Y esa imagen me imagino que es el Hospital San Juan de Dios con la gripe española o algo así 

por la cantidad de gente y con las hermanas de la caridad. 

 

El señor Luis Diego Quesada Varela aclara: 

La imagen la saqué de La Nación, honestamente no sé, pero sí es durante la crisis. 

 
 

CAPÍTULO III. APROBACIÓN DE ACTA ORDINARIA 12-2023 Y ACTA 

EXTRAORDINARIA 13-2023. 

Artículo 3. Lectura y Aprobación del Acta Ordinaria 12-2023 y Acta Extraordinaria 13- 

2023. 

 

 Se procede con la revisión del acta ordinaria 12-2023. 

 

La señora Urania Chaves Murillo agrega el siguiente comentario mediante plataforma 

tecnológica TEAMS, con el fin de aclarar lo indicado por la señora Presidenta en la sesión 

ordinaria 12: 

 

Pág 15. Quisiera aclarar que yo también tengo estudios en Administración, 

Licenciatura, Maestría y PhD en Ciencias de la Educación con énfasis en 

Administración Educativa. 

 

La señora Presidenta somete a votación el acta ordinaria 12-2023 

 

ACUERDO JD-151 

 

ACTA ORDINARIA 12-2023 

La Junta Directiva acuerda aprobar el acta ordinaria 12-2023.- Con las observaciones 

realizadas. 
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Ejecútese 

 

 Se procede con la revisión del acta extraordinaria 13-2023. 

La señora Presidenta somete a votación el acta extraordinaria 13-2023 

 

ACUERDO JD-152 

 

ACTA EXTRAORDINARIA 13-2023 

La Junta Directiva acuerda aprobar el acta extraordinaria 13-2023.- Con las observaciones 

realizadas. 

 

Ejecútese 

 

CAPÍTULO IV. INFORME DE LA SEÑORA PRESIDENTA Y DIRECTORES (AS) 

 

Artículo 4. Ventas del Acumulado. 

 

La señora Presidenta comenta: 

Continuamos con temas de Presidencia y en estos comentarles de varios aspectos y como 

ustedes saben, el tema del acumulado nada más quería para que se quede en actas, que hemos 

tenido que tomar acciones muy rápidas en los últimas semanas, precisamente por la acogida 

que ha tenido el acumulada, creo si mal no recuerdo en 2019 fue 2018, 2019 fueron los 

acumulados más altos y este sería el cuarto acumulado más grande, pero además, con la 

diferencia de que en aquel tiempo no existía el canal en línea, lo que podíamos vender era lo 

que estaba impreso y literalmente como ahora, prácticamente a los vendedores les arrebataban 

la lotería de las manos y no teníamos la capacidad de responder. 

 

Entonces hoy dichosamente tenemos este canal digital que nos permite poder poner más lotería 

y entonces yo si quisiera resaltar la capacidad de reacción que hemos tenido todos los equipos, 

tanto Junta Directiva para poder tomar decisiones y basados por supuesto en criterios técnicos 

que nos trae el área comercial y todo el equipo tecnológico que han tenido que invertir en tiempo 

y recursos para poder poner a disposición más lotería como se requería. 

 

Estamos en la semana 12 y la semana 12 por primera vez 0% de evolución en los dos ámbitos, 

se vendió todo, la semana completa, o sea, la semana es martes, viernes, domingo, en los 3 

sorteos se vende toda la lotería pre impresa, del domingo sí hubo un pequeño desfase ahí en la 

parte digital, sin embargo, creo que poner los cien mil enteros completos de 5 fracciones, 

fracciones, quedan 15 mil enteros en el canal, lo cual digamos que fue en 2 días prácticamente 

que se fue esa lotería, porque normalmente tienen más tiempo, pero esta se fue, se anunció el 

viernes a las 7:45 que no salió el acumulado y a partir de ese momento se puso a disposición y 

ha sido realmente una verdadera locura y con eso de que se le incrementó ese monto al 

acumulador, la verdad es que la reacción en medios, digamos que no fue negativa. 
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Bueno nada más les cuento que por ejemplo hoy a las 4:00 de la mañana había 5000 personas 

haciendo fila para comprar, entonces dice Evelyn, me voy a meter y yo dije, pero el sorteo es 

hasta mañana, quiere decir que con esa tercera emisión y un poquito de la primera y segunda 

que se pone para que la gente que compra enteros. 

 

Era un sueño el que pudiéramos algún día y lo hablábamos en un comité hace como 1 año de 

poder tener una tercera emisión en el canal digital y que las otras 2 estuvieran en manos de los 

vendedores, con ese acumulado se ha hecho realidad. Entonces aquí lo que lo que viene ahora 

es como vamos a mantener el interés de la gente cuando el acumulado salga y vuelva a sus 100 

millones iniciales y que vamos a hacer para mantener ese interés, como son las promociones 

ahí interesantes y demás, pero cómo hacemos para que la gente pues siga motivada y que este 

pozo siga creciendo. 

 

Tampoco hubo errores, digamos que nos haya costado algún tipo de situación ahí ajena, todo 

ha salido digamos que con una transparente y otra cosa que resalto todo son los medios de 

comunicación, todos están súper interesados, o sea, hoy canal 7 vino a entrevistarme hoy, 

porque son todos relacionadas con lo mismo, vino Repretel, tuve que dar audios y demás para 

los diferentes medios, Evelyn tuvo que hacer unas entrevistas, Karen tuvo que hacer otras, 

porque realmente no nos está dando abasto, además no estamos invirtiendo un cinco en 

publicidad digamos directa con este tipo de actividad que estamos haciendo, porque la gente lo 

está conociendo a través de los medios de comunicación. 

 

En una conversación que tuve con algún periodista me comentaba que otra cosa que les gusta 

mucho a ellos y que le gusta a la gente son las historias, de la gente que se gana los premios, 

ellos quisieran incluso ver si fuera posible entrevistar a alguien que se ganó un premio y dice 

tal vez no un premio grande, porque tal vez esas personas, obviamente por cuestiones de 

seguridad no van a dar una entrevista, pero una persona que se ganó 5 millones y entonces que 

puedan contar esa historia, porque era un medio pre impreso que me decía, usted no se imagina 

lo que genera cuando ponemos en las redes sociales esas historias, tal vez de todo el periódico, 

esa es la información que la gente más felicidad, que la gente está interesada en conectar y 

generan muchísimo interés del público. 

 

Yo le solicité a Evelyn incorporar una encuesta para las personas que han ganado premios o 

cada vez que gane, que contesten una encuesta anónima donde pregunten varias informaciones 

muy generales, la edad que tienes, dónde vive, dónde lo compró, cuánto ganó y en qué lo invirtió 

y después que nos cuente ahí la historia, de forma tal que nosotros podamos utilizar eso para 

atraer más gente y bueno, por supuesto que los medios lo va a utilizar. 

 

Yo pedí que le manden ese cuestionario a las personas que han ganado premios mayores de 1 

millón, de 1 año para acá, a ver cuánta gente responde porque es anónimo y al final una pregunta 

viene ahí, si quisiera ser entrevistado, para ya poderlos contactar, pero si no quieren, por lo 

menos la historia queda ahí y la podemos capitalizar en algo, me parece que es una forma de 

conectar con la gente y que la gente, eso son cosas que nosotros podemos hacer como lotería 

estatal, que no hacen los ilegales porque ellos no les interesan, quien compró ni quien ganó, 
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cuánto se ganó y en qué invirtió la platita, no les interesa pero nosotros si podemos, eso entonces 

está en proceso y esperaremos pronto tener avances. 

 

El señor Arturo Ortiz Sanchez agrega: 

Antes de iniciar la sesión estaba hablando, que todavía se siguen preguntando que hace la Junta 

con tanto dinero, entonces el momento es ahora, si podemos aprovechar esas instancias para 

que usted pueda comunicar de manera parcial bueno, el día de hoy tenemos tanto y eso 

porcentualmente, como dice el artículo de la ley le corresponde tanto para cada. 

 

La señora Presidenta indica: 

Bueno que dicha que lo menciona porque sí me parece genial, va a estar en los próximos días, 

que primero es la liquidación del gordo, es decir, cuánta plata finalmente cuánta plata 

finalmente y como se distribuyó de acuerdo a la ley y se hace una conferencia de prensa y se 

invita a un representante de esas áreas, una para adulto mayor, una de salud etcétera y entonces 

hacer como un acto de entrega y contarle a la gente en qué se invirtieron. 

 

Alguien me decía que efectivamente la gente hoy tiene más conciencia para dónde van los 

dineros de la Junta que hace 10 años, que la gente simplemente sabía que la Junta ayudaba, pero 

no tenía ni idea y ahora al comprar que ellos saben que esa plata, independientemente de que 

van a un bien social y especialmente el tema de los hospitales, alguien me decía, todo el mundo 

tiene alguien que ha ido a un hospital y que esté acostada en una camilla que la Junta donó o 

incluso los equipos de última tecnología es un aspecto muy importante que podríamos utilizar 

porque eso sí le llega a la gente, cuánta gente no ha estado en un hospital y bueno, resulta ser 

que las camas cómodas y modernas y eléctricas que hay ahora y que el mismo paciente las 

puede manipular, entonces me parece muy buena la idea de retomar eso. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas comenta: 

Señora presidenta muchas gracias a usted también que ha salido a responder rápidamente y de 

forma muy efectiva, pues ahora también vi o nos confirma, porque realmente en la publicidad 

los canales nos buscan, incluso pues también comentarles que también hay circunstancias un 

poco negativas en el tema de que los estafadores también hacen en su momento, pero hoy 

gustosamente vi hoy ahorita un comunicado , porque hay un movimiento que está generando 

a raíz en este acumulado, pero ya la Junta pues accionó inmediatamente. 

 

Aquí lo que quiero traer a colación este tema de cómo podríamos acelerar nosotros la 

contratación que ya estaba con un SINART para tener la parte de Community Manager y 

ponerle también que esa área y utilizarla, entonces yo creo que ya estaba contrato. 

 

La señora Presidenta indica: 

Todavía no estaba digamos activo porque ellos mandaron información, se les estuvo 

preguntando algunos detalles, que eso fue a principios de la semana pasada todavía no han 

respondido y cuando eso llega entonces se presenta el estudio de mercado porque nos están 

diciendo, que haya un estudio de mercado porque vamos a contratar al SINART y una vez que 

tengamos eso, pues entonces ya se procede con la contratación, entonces yo esperaría que eso 

se lleva 2, 3 semanas tomando en cuenta que viene Semana Santa de por medio. 
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Y ese tema que mencionabas casualmente fue a mí que me llegó el Boucher diciendo que 

alguien que estaba feliz porque había comprado en un lugar por allá lejano, primero veo sello 

que trae el logo y ese no es el logo de la Junta y que además, eso si usted se gana ese premio a 

donde usted cree que va a ir a cobrar el premio, a la Junta no puede porque la Junta no vendió 

eso y no vas a poder cobrar el premio, incluso decía que tenía que cobrar en las 24 horas 

siguientes para tener que ir al Banco Nacional, porque hasta el banco está involucrado en el 

proceso, porque si lo compró en una pulpería, la pulpería no le va a pagar el premio, pero bueno 

vamos a ver qué pasa. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias comenta: 

Bueno mucho de lo que quería comentar ya se adelantaron también los compañeros y coincidió 

con ellos, hay una tendencia digámoselo, porque los recursos ahora son más globales, ahora 

tenemos más acceso a los recursos, pero la personalización es necesaria, todos queremos pensar 

que tenemos un producto o servicio que está hecho para nosotros, entonces ahora que usted 

comentaba lo de las historias creo que tenemos una gran oportunidad con esos doscientos diez 

mil clientes en el canal digital, de poder crear una comunidad en la que ellos mismos también 

puedan ir comentando sus experiencias y poder seguir también cambiando nosotros nuestra 

manera de comunicar, que no sea simplemente salir a vender, sino también escuchar qué ha 

pasado con la gente que compró y hay aquí creo que parte de la gran responsabilidad que 

tenemos es, muchas personas ganan el dinero porque no lo saben administrar, entonces también 

que nosotros podamos tener esas historias de cómo podemos apoyar en ese seguimiento, yo sé 

que tal vez no es una responsabilidad de la Junta, pero sí podemos hacer es alianza o algo así 

para poder el tema de educación financiera. 

 

La señora Presidenta comenta: 

Sí los tenemos Coopealianza, el de Cartago, la Mucap y el Banco de Costa Rica, que nos han 

ofrecido que la gente cuando gana premios, pues referirnos a ellos para que ellos puedan tener 

e incluso a la familia y hacen ese proceso educativo y hacen su proyecto de cómo van invertido 

esos recursos. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias indica: 

La mayoría de las personas que están pensando en qué van a gastar en el dinero, pero nunca 

como van a invertir el dinero, o sea, entonces hay una parte en la que yo creo que nosotros 

podemos sumar bastante, a eso y es parte del juego responsable, hoy dentro de los comentarios 

el tema de la parte negativa, cuando sale este comunicado siento que el canal oficial es este, 

hay muchos comentarios negativos diciendo bueno, yo juego responsablemente, pero pagan 

responsablemente, porque la gente cree que uno tiene injerencia en que el acumulado salga. 

 

Entonces un poco también esta parte de la inmediatez en la respuesta, es muy importante tener 

esta parte de esta reacción. ¿Quién está en redes? cómo contenemos esto porque se nos vuelve 

una crisis que se aprovechar también el momento para eso para crear una comunidad de que las 

personas puedan contar cómo ha sido su experiencia positiva a la hora de ganar y que también 

podemos cambiar la publicidad a que se vean mucho más escenario y de consumo, por ejemplo, 

se ven mucho con el gordito, la gente se une entre grupos de amigos para comprar, pero nosotros 
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salimos con el típico anuncio y no con personas, y ahora se trata personas, entonces ver cómo 

las personas se ponen de acuerdo, ver situaciones de consumo, más cercanas porque lo que 

estamos viendo es una imagen y no conectamos con la imagen, por eso es que está asistiendo 

consignas, por ejemplo hay mucha ilustración, hay mucha cosa que es como muy coloridos, 

pero no hay necesariamente esta interacción, mucho de ver un comprador y un vendedor, 

alguien que está haciendo la compra en línea, o sea, como que las historias las podamos contar 

un poco distintas, para que esa historia efectivamente me hable a mí como comprador y yo diga, 

uy sí así soy yo, porque hay un montón de cosas que influyen en esto, por eso los datos son muy 

relevantes, la personalidad es una de esas. 

 

No es lo mismo una persona que juega por impulso, que una persona que dice, yo evalué, tengo 

las estadísticas, tengo todos los números que han salido, saqué las probabilidades, o sea, hay un 

montón de tipos de compradores, entonces contar como son nuestros compradores, entonces 

creo que desde ahí podríamos aprovechar muchísimo y esto nos lo va a dar mucho la 

información de canal digital, entonces ese es mi aporte con eso de que podemos aprovechar los 

recursos en ese sentido, para personalizar muchísimo más y cambiar el tipo de comunicación 

que estamos haciendo. 
 

 

ACUERDO JD-153 (Sin comunicar aun) 

 

Solicitarle a la Gerencia Producción y Comercialización un análisis de cómo aprovechar mejor 

los datos del Canal Digital:   

  

 Hacer el esfuerzo para comunicar más la labor de la Junta de Protección Social.

 Sacar información directa del consumidor de jpsenlinea.com. 

 Agradecer. 

 Campaña que se sientan parte de Junta de Protección Social.

 Email marketing. 

 En la misma página. 

 Personalizada con los segmentos de mercado. 

 De manera individual.  

 Cumpleaños. 

 Otras promociones y análisis del comportamiento de ventas de cada consumir. 

 Crear comunidad de jpsenlinea.com. 

 Imagen de personas, aprovechar recursos y personalizar para cambiar el tipo de 

comunicación que estamos haciendo.  

 Vendedor/comprador. 

 

ACUERDO FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia Producción y Comercialización. Infórmese a la Gerencia General. 
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Artículo 5. Contrataciones confidenciales en proceso. 

 

La señora Presidenta comenta: 

El último tema, nada más así informativo es por respecto a 2 contrataciones confidenciales que 

tenemos en proceso, nada más comentarles que bueno ya se ha ido avanzando, ya se tienen 

como los proveedores para el estudio de mercado que siempre piden para poderlas ya crear en 

los cárteles, esperaríamos que para finales de esta semana ya tendríamos las 2 contrataciones 

en los municipios iniciales, para poder iniciar las contrataciones y publicarlas, mi aspiración es 

que sean para el viernes ya están publicadas, de forma tal que la Junta está cerrada la semana 

que sigue, lo cierto es que la mayor parte de la gente no, la gente está trabajando por lo menos 

lunes, martes y miércoles, entonces tienen incluso un sábado y domingo para ver los carteles y 

bueno que al final, cuando sea el momento de recibir las ofertas, que ya haya habido suficiente 

tiempo hábil, pero también ese tiempo no hábil que sabemos que las personas van a estar 

accediendo a la información y poder tener estas contrataciones lo antes posible. 

 
 

Artículo 6. Oficio GJS-FPLN-OFI-0073-2023. Nota Diputado. 

 

Se presenta el oficio GJS-FPLN-OFI-0073-2023 de fecha 15 de marzo de 2023, suscrito por el 

señor Gilberth Jiménez Siles, Diputado, Fracción Partido Liberación Nacional, en el que indica: 

 

Reciban un cordial saludo. Dada la demanda y oferta que se ha venido generando 

en la venta de chances y lotería, así como en la promoción del denominado “Premio 

Acumulado”, considera el suscrito que es necesario modificar el procedimiento y 

la premiación establecida, de tal manera que al aumentarse el acumulado, se 

aumente también la cantidad de premios, por tanto, mi sugerencia consiste en 

distribuir los premios de la siguiente manera y de forma sucesiva al ir aumentando 

el monto acumulado, por ejemplo: 

 
Si se inicia con 100 millones se da el premio, pero si llega el acumulado a 200 

millones, dos premios, si alcanza a 300 millones, tres premios y así sucesivamente 

hasta “n” cantidad, ejemplo, si llega a 800 millones ocho premios de 100 millones 

cada uno. 

 
Por los rangos en cada acumulado, el monto acumulado se divide entre la cantidad 

de premios, o sea, si el monto acumulado es de 250 millones, se divida entre dos 

premios de 125 millones cada uno, si el monto acumulado alcanzado es de 375 

millones, llevaría a tres premios de 125 millones cada uno, o si, por ejemplo, un 

acumulado llegue a 580 millones, correspondería a cinco premios de 116 millones 

cada uno. 

 
Lo anterior con el fin de que los montos acumulados en “n” cantidad de premios, 

se otorguen entre los rangos intermedios de distribución y cantidad de premios, esto 

con el fin de lograr una mayor distribución y equidad, según el monto acumulado. 

Por tal motivo, les solicito analizar estas sugerencias e informar lo resuelto. 
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Con las muestras de mi consideración y respeto, me despido de ustedes. 

 

La señora Presidenta comenta: 

Este era un diputado el señor Gilbert Jiménez Siles, él planteaba esa posibilidad, es como el 

fútbol que cuando están hablando de futbol todos son directores técnicos, pues la gente cuando 

ve loterías también creen que saben de loterías y pueden hacer, entonces también hay veces 

vienen ideas interesantes, yo a veces las leo y digo que esto suena medio descabellado, pero se 

lo voy a pasar al área comercial para que lo valoren. 

 

Pues el señor diputado entre otras cosas, habla de que se pudiera repartir en lugar de que 

hubieran 2 premios tan grandes que cada cierto tiempo se pudieran repartir los millones que 

hay entre una cantidad de jugadores de forma tal que generará este interés que tiene ahorita y 

pero que se repartieran, digamos si hoy se gana alguien el acumulado o alguien, pues es mucha 

plata la que se gana, pero siempre es importante, no sé si hay 300 millones, si se parte dentro 

de 50 personas que van a tener x cantidad todas esas personas, que es como lo que tiene el 

acumulado cuando llega el sorteo número 21, que lo que hay en el acumulado se reparte entre 

60 premios, creo que es algo similar lo que el señor diputado nos está proponiendo aquí, 

entonces yo ya me había tomado el trabajo de enviárselo a Evelyn, solo que no le pregunté si 

lo habían revisado. 

 

La señora Greethel Maria Arias Alfaro comenta: 

Lo compartió con Garnier, que es la empresa que está contratada para hacer los análisis para 

que lo consideren en el análisis que ellos van a ser, en el estudio de mercado 

 

La señora Presidenta indica: 

Entonces no sé si nada más, tal vez podemos responder bueno, agradecerle por el interés y las 

ideas y que se estará tomando en cuenta dentro del estudio de mercado que estamos realizando, 

le damos acuse de recibo al señor, dándole las gracias por las ideas y el interés y que lo vamos 

a utilizar en un estudio de mercado que estamos realizando para ver cuál es el resultado. 

 

El señor Luis Andres Vargas Garro comenta: 

Era ese comentario si damos una respuesta ya en el término de que no es conveniente de tomar 

acuerdo, si se deja dentro de los comentarios de Presidencia entonces no se le da seguimiento. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias agrega: 

Es más, algo que hablemos todos y no te importa manos acto, o sea porque vamos a hablar de 

manera positiva, eso es lo que hay que entrenar. Comunidad escolar para crear un espacio donde 

las personas puedan convertir las historias de éxito que, como la verga, ganado un tenis de la 

Junta, le ayudó a mejorar algún área de la vida. 

 
 

La señora Presidenta indica: 

A mí se me ocurrió que ese proyecto que yo tuve hace algunos años y que lo empezamos pero 

en realidad no se concretó, que era cada vez que un jugador gana un premio y viene a la Junta 
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a cambiarlo e incluso a los bancos que pudiera tener esa asesoría y decir que como tener ese 

derecho y decirle, por ejemplo, la MUCAP, el Banco de Costa Rica y no recuerdo que otro 

banco, estas son las entidades que ofrecen apoyo para que usted pueda hacer un mejor uso de 

su premio, el de la MUCAP es el que ofrecía el de asesoría familiar, claro que al final ellos 

terminan ofreciéndole sus productos y demás, pero por lo menos asesoran a las personas en ese 

sentido, entonces cómo hacer para tener ese catálogo de opciones e incluso tener dentro de las 

preguntas si escogió quiero se asesorado financieramente por alguna de las opciones que les 

dimos o alguna otra, porque puede ser que tenga un tío o asesor financiero que le ayudó, pero 

también llegar a tener información sería supera interesante, saber cuánta gente no sé, logró 

construir sus sueños de 3 o 4 cosas con el premio que se ganó porque lo asesoraron de la mejor 

forma para poder lograrlo. 

 

Que importante poder decir, todos los que se asesoraron lograron el objetivo y de los que no se 

asesoraron, tanto no lograron y tantos si, son datos que nos sirven para incluso la gente pueda 

hacer un mejor uso de su premio, usted nos ayuda don Wilfrido. 

 

Wilfrido Castilla Salas afirma: 

Claro con mucho gusto. 

 

La señora Presidenta comenta: 

Ustedes tienen ahí opciones en el banco como para crear un brochure que esté ahí una 

plataforma que cada vez que alguien va a cambiar un premio, pues el cajero le dé y diga, aquí 

está para que se asesore como invertir, no le estás obligando a nada, simplemente tal vez ni 

siquiera habían pensado que podían tener un asesor financiero y cuando le das eso dice voy a 

llamar a ver qué me dice y ojalá fuera una primera por lo menos la cita gratuita, porque yo sé 

que algunos cobran, porque al final debería ser gratuito, porque si ellos al final deciden quedarse 

va a tener un ingreso ahí con ellos o ganan un cliente que tal vez no tenían. 

 
 

ACUERDO JD-154 

 

Se presenta el oficio GJS-FPLN-OFI-0073-2023 de fecha 15 de marzo de 2023, suscrito 

por el señor Gilberth Jiménez Siles, Diputado, Fracción Partido Liberación Nacional, en 

el que se dispone: 

 

Autorizar a la Presidencia: 

 

 Dar por recibido el oficio GJS-FPLN-OFI-0073-2023.

 Dar respuesta al señor Diputado indicando las observaciones realizadas por los señores 

directores que se detallan a continuación:

 

 Utilizarlo en un estudio de mercado. 

 Trasladar el oficio a la Gerencia de Producción y Comercialización para el respectivo 

análisis. 



15 
 

 

ACUERDO FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Presidencia. Infórmese a la Gerencia General. 

 
 

ACUERDO JD-155 

 

Se presenta el oficio GJS-FPLN-OFI-0073-2023 de fecha 15 de marzo de 2023, suscrito por el 

señor Gilberth Jiménez Siles, Diputado, Fracción Partido Liberación Nacional, en el que se 

dispone: 

 

Trasladar el oficio GJS-FPLN-OFI-0073-2023 a la Gerencia Producción y Comercialización 

para su respectivo análisis. ACUERDO FIRME. 

 

Plazo de cumplimiento: 27 de abril de 2023. 

 

Comuníquese a la Gerencia Producción y Comercialización. Infórmese a la Gerencia General. 

 
 

CAPÍTULO V. AVANCE SEMANAL SOBRE TEMAS DELEGADOS A LA 

GERENCIA GENERAL 

 

Artículo 7. Oficio JPS-GG-0493-2023. Atención DFOE-DEC-0180 (01171) CGR 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-0493-2023 de fecha 27 de marzo de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente a.i, Gerencia General, en el que indica: 

 

En atención del acuerdo JD-119, notificado a esta Gerencia General mediante oficio 

de referencia, en el cual se solicita preparar la información requerida por la 

Contraloría General de la República en el oficio DFOE-DEC-0180 (01171), de 

manera que la misma se encuentre ordenada cronológicamente y certificada, me 

permito adjuntar: 

• Oficio DSP-SNP-0095-2023 emitido por el Banco Central de Costa Rica. 

• Certificación emitida por el Banco Central de Costa Rica. 

• Expediente digital subsidio vendedores de lotería pandemia certificado. 

Lo anterior, para su valoración y aprobación con el fin de que dicha información 

sea remitida el ente contralor, en el plazo estipulado. 

 

La señora Greethel Maria Arias Alfaro comenta: 

Voy a compartirles una información que nos solicitó la Contraloría y que ustedes habían 

acordado que se solicitará la información a las gerencias y esa información bueno, tuvimos que 

pedir un poquito más de plazo a la Contraloría porque la información la querían certificada por 

el Banco Central, que es sobre los pagos que se le hicieron a los vendedores de lotería en el 
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Plazo de cumplimiento: Inmediato. 
 

Comuníquese a la señora Urania Chaves Murillo. Infórmese a la Gerencia General, a la 

Gerencia Producción y Comercialización y a la Gerencia Administrativa Financiera. 

 

tiempo de pandemia, entonces, ahí se atrasó un poquito, yo tuve que mandarle al Banco Central 

un listado con alguna información para que ellos nos devolvieran lo que se requería. 

Y entonces tenemos la certificación del Banco Central dónde nos adjuntan una lista de toda los 

pagos realizados con base en esa información que envió los compañeros del área financiera, es 

bastante grande y todo el detalle en las cuentas en donde se pagó y el Banco Central está 

certificando y en todos los bancos que por eso salió del Banco Central, doña Esmeralda tuvo 

que incluso firmar un oficio para que el Banco Central nos suministrará todo este detalle, todos 

los pagos en el periodo de 1908 vendedores por 3 meses. 

 

Y luego también tenemos la certificación que nos emitió doña Evelyn en relación con los pagos 

que se hicieron a las personas que no fueron depósitos y todas las certificaciones de las facturas 

y los que se les hizo con recibo y con numero de Cedula y los recibos firmados. 

 

La señora Presidenta consulta: 

¿Eso estaba ya como en un Ampo o algo así o tuvieron que armar todo esto? 

 

La señora Greethel Maria Arias Alfaro aclara: 

No, lo tuvieron que armar, pero Evelyn dice que esto ya lo habían mandado a la Contraloría. 

 

La señora Presidenta propone: 

Entonces, si les parecen nada más, para enviar esto mañana a la Contraloría. 

 

ACUERDO JD-156 

 

Conocido el oficio JPS-GG-0493-2023, de fecha 27 de marzo 2023 suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, que adjunta la información solicitada por la Contraloría General de la 

República en oficio DFOE-DEC-0180 del 2 de febrero 2023 y el acuerdo de Junta Directiva 

JD-119 correspondiente al Capítulo V), artículo 9) de la sesión ordinaria 12-2023, celebrada el 

06 de marzo de 2023 se dispone: 

 

 Dar por conocida la información suministrada por la Gerencia Administrativa Financiera 

y la Gerencia de Producción y Comercialización.

 

 Solicitar a la señora Urania Chaves Murillo, Secretaria de Junta Directiva, remitir la 
información en el plazo estipulado por la Contraloría General de la República.

 

ACUERDO FIRME. 
 

 
 

Artículo 8. Capacitación sobre Gestión de Cambio hacia la Gestión de proyectos ágiles. 
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La señora Greethel Maria Arias Alfaro presenta: 

Este tema es en relación con una capacitación que se ha venido gestionando ya hace tiempito, 

yo creo que hace como 1 año se viene gestionando una capacitación en gestión de proyectos y 

metodologías agiles para la gestión de proyectos, empezando desde la Junta Directiva y pasando 

también por grupos de jefaturas, gerencias, y grupos también de funcionarios que cada 

dependencia eligió. 

 

Esto lo vimos en el Comité de PEI y también es parte de la capacitación que nos compartieron 

los compañeros de Desarrollo de Talento Humano en aquellas exposiciones que les hicieron a 

ustedes sobre las capacitaciones que se van a desarrollar en este año. Entonces, en el caso 

específico de Junta Directiva, iniciaríamos con el primer grupo, esta capacitación el resultado 

esperado es que los miembros de Junta Directiva adquieran los conocimientos para comprender 

el funcionamiento de su rol en el marco de acción de un proyecto y que sus conceptualizaciones 

permitan contemplar el ciclo de vida de la agilidad institucional enfocándose en comprender 

los siguientes aspectos, eso está dentro de los términos de referencia y la contratación. 

 

Taller de negocios, canvas para definir las ideas del proyecto en forma más clara, la importancia 

de gestionar cambios de manera ordenada y estratégica, conceptos de agilidad institucional, 

alineación estratégica, agilidad y estrategias, dinámica para negocios y fundamentos de 

SCRUM. 

 

Y con Junta Directiva ellos están planteando en la unidad de capacitación empezar, bueno, 

estarían incluidos todos los miembros de la Junta Directiva serían 2 sesiones semanales de 1 

hora cada sesión o podría ser una sola sesión de 2 horas que para eso es que lo traigo acá, 

inicialmente habían planteado que fuera el día de la sesión, empezar antes no sé, esto nos lo 

habló Graciela. 

 

La señora Presidenta acota: 

Yo no creo porque la mayoría tienen trabajo. 

 

La señora Greethel Maria Arias Alfaro indica 

Ok entonces esa sería como la idea de que definamos. 

 

La señora Presidenta comenta: 

O sea, pero si les parece que sea mejor una sesión de 2 horas, yo pienso que se aprovecha más 

que 2 sesiones de 1 hora. 

 

La señora Greethel Maria Arias Alfaro añade: 

Y sería para empezar en mayo y ustedes definen el día. 

 

La señora Presidenta acota: 

Sería miércoles de 5 a 7. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias consulta: 
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Yo tengo una duda, dentro de estos temas y pensando en la información que nos compartió, 

¿están incluidos en algunos de estos temas estratégicos los OKR´s? 

 

La señora Presidenta agrega: 

No creo, por lo menos en este no lo vi, seguro que eso es aparte. Más bien Wil, no sé si hay una 

capacitación sobre las OKR´s que estamos trabajando. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas indica: 

Sí, sí hay dentro de Microsoft, dentro del portal. 

 

La señora Presidenta comenta: 

Pero son de auto capacitación, pero no hay alguna sesión ahí que pudieran dar como 

introductorio, o taller o algo así para que todos entendamos bien el funcionamiento y a lo que 

vamos, porque yo lo puedo ver de una forma y al sacarle provecho, porque me gusta la 

tecnología y me pongo a travesear, pero puede ser que haya otra persona que no y entonces no 

sabe cómo. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro expone: 

Yo no sé porque se me complican aquí tanto las cosas, esa pregunta que usted acá indica que le 

contesta directamente de Microsoft, si eso se logra, probablemente es por contactos que tenga 

el director, porque hablamos de Microsoft, porque aquí hemos tratado con la iniciativa de Viva 

Goals para tratar de agilizar el proceso, pensando en que ya la Junta tiene contratado el 

proveedor que le da X licencia y links, o, sea la Junta no la compra directo a Microsoft, este es 

el proveedor, entonces por aquí nos damos la vuelta y eso se conversa con Microsoft, Microsoft 

lo asigna y ahí hay una relación que se puede explotar en la parte de capacitación. Pero resulta 

ahora que, el tema de las licencias está tomando un camino que necesitas. 

 

La señora Presidenta expresa: 

Ah, pero creo que fue por una consulta que no sé si Logan te consultó, pero a mí lo que me 

comentó fue porque yo le dije a ver, tenemos un proveedor que no me acordaba que era el ICE 

que es el que nos dio Microsoft Teams y todo lo que tenemos, entonces para ese proveedor es 

el que a mí me hace sentido que debería ser el que nos dé la licencia de lo que sea que 

adquiramos. Entonces me dijo que no, que tenía que ir a licitación y cualquier proveedor de los 

que venda Microsoft de las herramientas de Microsoft nos lo podía ofertar. 

Yo le decía que, si no podía hacerse una modificación unilateral del contrato para adquirir hasta 

un 20%, al final son como 3.000 dólares al año. 

 

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada difiere: 

No me ha consultado y habría que ver si se cumplen los presupuestos de la normativa para hacer 

la modificación. 

 

La señora Presidenta indica: 

Porque eso sería por modificación unilateral. 

El señor Luis Andrés Vargas Garro amplia: 



19 
 

 

Ojalá se pueda hacer así porque fue la intensión que tuvo don Wilfrido de poder encontrar la 

herramienta que nos facilitara. 

 

La señora Presidenta acota: 

No, eso no, ya nos la vieron gratuita por 3 meses. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro agrega: 

Ahorita la podemos tocar, bueno, es que nos ayudes a que podamos revisar eso porque 

encontramos que la forma sencilla era esa, o sea, la herramienta que está directo al proceso, 

pero el proceso ahorita está haciéndose largo, a nivel de capacitación el que trae la licencia 

debería incorporar ese proceso de capacitación, eso es, por eso hice la interrupción, si al final 

se licita y es Pedro Pérez, el que va dar la licencia entonces, él tendría que traer el proceso de 

capacitación, , pero si es el ICE es el ICE el que tiene que ir, pero así está en este momento de 

complejo. 

 

La señora Greethel Maria Arias Alfaro informa: 

Tengo que darles la información a los compañeros de Talento Humano. 

 

La señora Presidenta aclara: 

Si, quedamos en que sería miércoles de 5 a 7. 

 
 

Artículo 9. Vacaciones Colectivas en Semana Santa. 

 

La señora Greethel Maria Arias Alfaro comunica: 

Este tema es con respecto a las vacaciones colectivas ahora, la próxima semana con base en un 

decreto que nos compartió Marcela hoy y el decreto salió publicado en donde la Presidencia 

acuerda que las instituciones de gobierno nos acojamos a vacaciones colectivas los días 3, 4 y 

5 de abril. Entonces así lo estamos tramitando, la institución si abriría el lunes porque habría 

cambio de premios, sí se harían los sorteos, no hay sorteos de papel, pero sí están los sorteos 

electrónicos el lunes, martes y miércoles se trabajaría solamente para efectos de los sorteos y 

alguna gente que no tiene vacaciones, entonces se les dio la opción también de que sacaran 

permiso sin goce de salario los que quieren, pero hay mucha gente que no tiene vacaciones 

porque las gastaron durante la pandemia y el resto saldríamos a vacaciones. 

 

A nivel de gerencias trabajaría Evelyn el lunes por el pago de premios, para autorizar todo lo 

que es pago de premios entonces no sé si sería mejor un acuerdo en relación con la autorización 

para que Evelyn asuma cualquier firma que no creo, pero sí podría pasar alguna emergencia o 

decisión que tomar. 

 

La señora Presidenta acota: 

Gracias. 

 
 

ACUERDO JD-157 
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En el marco del decreto 016-PLAN-MTSS se acogen los términos de la directriz para brindar 

vacaciones colectivas a los funcionarios de la Junta de Protección Social, que tienen el derecho; 

por lo que, se dispone: 

 

Autorizar a la señora Evelyn Blanco Montero, Gerente de Producción y Comercialización para 

que asuma la Gerencia General el día lunes 3 de abril de 2023. 

 

ACUERDO FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la señora Evelyn Blanco Montero. Infórmese a la Gerencia General y al 

Departamento de Desarrollo del Talento Humano. 

 

Se incorpora a la sesión el señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Gerencia Administrativa 

Financiera, la señora Franciny Brenes Araya, Técnico 3, Departamento Desarrollo del Talento 

Humano y la señora Natalia Acuña Ramírez, Técnico 4, Departamento Desarrollo del Talento 

Humano. 

 

CAPÍTULO VI. TEMAS ESTRATEGICOS 

 

Artículo 10. Charla sobre la Ley Marco de Empleo Público y su Reglamento. 

La señora Franciny Brenes Araya realiza la siguiente presentación: 

La señora Greethel Maria Arias Alfaro comenta: 

El tema que nos traen las compañeras de talento humano y don Olman, nos pareció importante 
de esta ley que recientemente se está implementando, y que ustedes tengan información que 

nos parece relevante para la toma de decisiones, estamos todos como comprendiendo con esa 

alternativa y ellos han participado en el plan, la semana pasada estuve también en una reunión 

también. 

 

Y bueno, pues ahí ellas han estado trabajando el tema, hay muchas cosas que tenemos que 

cambiar, muchas cosas que hacer diferente, y preocupaciones que tenemos con nuevas 

contrataciones y demás que tienen que ir acomodando diferente y sobre todo a la hora de hacer 

los concursos, hay que darle información a las personas que participan de los cambios que esta 

ley trae. Entonces, bueno, la idea es que ellas nos hagan una exposición de la información que 

hemos venido recopilando, precisamente en el marco bien de cambios que se avecinan y 

aspectos muy importantes estratégico que tenemos que considerar. 

 

El señor Olman Brenes Brenes añade: 

Muchas gracias, la presentación la va a desarrollar Natalia y Franciny que son parte del equipo 

de DTH, que ha estado trabajando con esto y sigo trabajando y trabajando duro porque es 

increíble todo lo que ha surgido a raíz de todo esto y queremos transmitirles a ustedes algunos 
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aspectos relacionados con lo que es propiamente la Ley Marco Empleo Público, el Reglamento 

y también algún tipo de recomendación que les traemos en cuanto a lo que es la ruta a seguir 

con el manual de Clases y Cargos. 

 

La charla está hecha con mucho cariño, de verdad que nos esforzamos muchísimo para traerles 

un buen trabajo, está hecha para 40 minutos, bienvenidas todas las preguntas que ustedes 

puedan hacer y tal vez al final de la charla para que de chance de terminar. Entonces, pues te lo 

doy la palabra a Franciny. 

 

La señora Franciny Brenes Araya presenta: 

Gracias por recibirnos en el seno de este Consejo, don Olman nos dio una introducción con este 

tema de la ley, ha sido un tema un poco complejo, de operacionalizar delante de ambigüedades, 

que pensamos en un inicio que existían, delante de la emisión de un reglamento que fue emitido 

el pasado 10 de marzo. Entonces tenemos 2 semanas de empezar a entender esta ley, en medio 

de todo esto salió la emisión de la ley, se pensaba que con el reglamento íbamos a tener claridad 

en algunas cosas, pero entonces cuando entra el Reglamento en vigencia hace 2 semanas, 

algunas cosas nos quedan más claras. Sin embargo, otras fueron sujetas de interpretaciones y 

durante estas 2 semanas que hemos estado participando en distintos espacios, dados por la 

Ministra de Planificación y por el Servicio Civil, pues nos han quedado más claros, entonces 

esto es parte del conocimiento que queremos transmitir en esta noche. 
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La señora Franciny Brenes Araya expone: 

Hay temas importantes a nivel conceptual que se deben de tener claro para la aplicación de la 

ley, pero ahora, por ejemplo, el patrón único que es el Estado, entonces se computa la relación 

de un funcionario público estando en la institución o estando en otra institución, eso es 

importante tenerlo claro, la ley y el Reglamento nos habla de la continuidad laboral, para el 

sector público y la parte administrativa nos habla de un mes calendario. Sin embargo, para otro 

grupo como la parte de docencia, habla hasta de 6 meses, pero se mantiene continuidad laboral, 

bajo esto se entiende el respeto a las condiciones que el funcionario público ha adquirido, 

teniendo una interrupción de al menos 1 mes, si supera al mes, entonces ya se toma el 

funcionario como una persona de nuevo ingreso y con esto las condiciones que rigen para una 

persona de nuevo ingreso. 

 

Tenemos el tema de la estabilidad impropia, que ya constitucionalmente o ya dictámenes han 

hablado de los derechos adquiridos de las personas, en condición de interinatos. Sin embargo, 

la ley y el Reglamento viene a dar un tinte especial a las personas en condición de interinato 

con conocimiento de que en el Estado actualmente existen muchas personas en esta condición. 

Y la persona servidora pública que está sujeta a la aplicación de todo este tema de la ley. 
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La señora Franciny Brenes Araya agrega: 

Nos da también un ejemplo de cómo debe ser el sistema general de empleo público, y con esto 

podemos pensar que es una organización a nivel interno de los departamentos de recursos 

humanos y como todos los procesos relacionados a recursos humanos tienen que estar asociados 

a cada uno de estos subsistemas. 
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La señora Franciny Brenes Araya explica: 

Para el caso de la Junta de Protección Social nosotros estamos cubiertos en la familia A, en la 

familia B y en la familia G. 

 

La ley nos da acciones también por ejecutar y nos da plazos para poder cumplirlos, uno de estos 

respecto a las familias de puestos es que en un mes calendario al 10 de abril nosotros como 

Junta de Protección Social debemos de emitir la información respectiva de, cómo nuestros 

puestos en nuestras clases están asociados a estas familias de puestos. 

 

También se hace la asociación de escalas salariales, actualmente tenemos un instrumento que 

se llama escala salarial transitoria, esta escala salarial transitoria aplica única y exclusivamente 

para personas de nuevo ingreso. La ley nos habla de escalas salariales globales, que son las 

definitivas, en este momento no las tenemos, en su defecto, tenemos las transitorias entonces la 

ley nos habla que cuando tengamos las escalas globales transitorias, que puede ser en máximo 

6 meses, pensamos que, en septiembre, ya nosotros tenemos que hacer ejercicios para entender 

la condición de cada funcionario delante del salario que esté estipulado para esa clase, para ese 

cargo, según la escala salarial global ya definitivo. Entonces eso va a definir que una persona 

pase de un esquema salarial a otro esquema salarial. 

 

Y nos dice que en 3 meses los entes públicos con autonomía de gobierno tendremos que definir 

la lista de puestos exclusivos y excluyentes. Con esto hay que tener mucho cuidado porque 

hemos escuchado mucho de instituciones y municipalidades se han declarado exclusivas y 

excluyentes, pero la ley nos habla de que estas condiciones son dadas constitucionalmente. 

Entonces, al definir puestos exclusivos y excluyentes, podemos pensar que nosotros como Junta 

de Protección Social, tenemos de este tipo de puestos. Por ejemplo, un puesto de trabajador de 

loterías, en el sector público no existe en otra institución que tenga un cargo que se llame 

trabajador de loterías o de inspectores, o los compañeros que trabajan en Camposantos. 

Entonces producto de este análisis que estamos haciendo ya hemos determinado estos puestos, 

sin embargo, ya para darles el resultado final tenemos que seguir analizando todo el resto de 

nuestros cargos y nuestras clases. 

 

¿Entonces, qué va a pasar con esos puestos exclusivos y excluyentes? Nosotros tenemos que 

reportarlo al ente competente para que ellos, bueno, tengan conocimiento que tenemos estos 

puestos y ellos abran la confección de esta escala global ya definitivo. Entonces tentativamente 

nos dan la opción de que en el caso de que tengamos una contratación de esas escalas que 

actualmente no tenemos salarios, podamos nosotros hacerlo de una forma transitoria, en 

conjunto con el servicio civil. 
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La señora Franciny Brenes Araya amplia: 

Es un sistema de gestión del empleo y de aquí en adelante para todos los siguientes subsistemas, 

nos dice que el ente en materia nos va a dar principios rectores, ¿qué significa esto? Que nos 

van a decir cómo tienen que ser los concursos, que nos van a decir cómo tiene que ser la 

capacitación, que nos van a decir cómo tiene que ser la valoración del desempeño y nosotros 

tenemos que ajustar nuestros instrumentos a las directrices que ellos nos den, pero la ley 

también y el Reglamento que entró en vigencia hace 2 semanas, nos dice que podemos seguir 

utilizando nuestros instrumentos hasta tanto tengamos ya los definitivos o los lineamientos que 

ellos nos van a dar. 

 

También nos habla de la imposibilidad de contratar candidatos. ¿En qué condiciones? Por 

ejemplo, que no podemos contratar a un candidato en alguna dependencia si tiene una relación 

personal con la jefatura o, por ejemplo, no dice que nos va a dar MIDEPLAN nos va a dar una 

plataforma de empleo público, entonces va a existir un registro de inelegibles, una persona en 

condición de inelegible puede ser producto de que es una persona que lo despidieron sin 

responsabilidad patronal por X o Y situación y ya es un candidato inelegible, entonces cada 

institución va a tener que cargar esta información y a la hora de contratar, nosotros debemos de 

verificar que esa persona no esté en esa condición de inelegible. Entonces esto es lo que nos va 

a dar la plataforma integrada de Empleo Público. 

 

La señora Presidenta consulta: 

¿Eso de movilidades es cuando se mueven de una institución a otra? 

 

La señora Franciny Brenes Araya aclara: 

De institución a institución. 



26 

 

 

 
 

La señora Franciny Brenes Araya señala: 

Y aparece una nueva figura de derecho de objeción, mediante una declaración jurada en el caso 

de una persona accidentada. 

 

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada aclara: 

Objeción de conciencia. 

 

La señora Franciny Brenes Araya agrega: 

Ok, en caso de que se sienta violentada, que no quiera participar, por ejemplo, en un proceso 

de formación de capacitación, puede utilizar esta figura para dar a conocer cuáles son sus 

situaciones y no participar en este proceso. 

 

El señor Olman Brenes Brenes añade: 

Tal vez ahí Franciny aclarar la parte de la anualidad que antes la ley 9695 convocaba la 

evaluación del desempeño por anualidad y ya con eso no, sino un tema más que todo de 

incidencia en el cumplimiento. 

 

La señora Franciny Brenes Araya indica: 

Correcto, entonces se le debe dar a la persona, y no dependiendo de la calificación, sino por el 

tema de la anualidad. 
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La señora Franciny Brenes Araya señala: 

Nosotros en la Junta de Protección Social tenemos un esquema de 15 días, 22 días y 30 días, 

ley nos dice que el tope máximo debe ser ahora de 20 días. Sin embargo, las personas que ya 

tuvieron una cantidad superior a estos 20 días, la misma ley nos dice que ellos mantienen ese 

derecho. Sin embargo, por ejemplo, una persona que pasa esquema 15 a 22 días ya no puede 

pasar, quedó ahorita congelado, por así decirlo, entonces el máximo es de 20 días. 

 

Nos habla a los permisos remunerados y no remunerados, con esto habla de una posibilidad en 

caso de que existan situaciones especiales, como por ejemplo el cuidado de un familiar en etapa 

terminal, de optar por un permiso con una previa justificación de un médico de la Caja 

Costarricense del Seguro Social. 

 

Nos habla de permisos de paternidad, ya sea al ser progenitor de un mes o bien por un tema de 

adopción. Y nos habla de la licencia de maternidad, que se amplíen a 2 meses más o sea a 6 

meses en caso de situaciones especiales igualmente acreditadas por un médico de Caja 

Costarricense del Seguro Social. 

 

Con temas de plazos, nos habla qué tenemos 3 meses a partir de la entrada en vigencia del 

Reglamento para hacer estos ajustes a nivel normativo. Y esto nos provoca a tener que hacer 

parametrizaciones en los sistemas, porque actualmente están a 15, a 22 y a 30 días. 
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La señora Franciny Brenes Araya expone: 

Con respecto a la gestión de la compensación, este es un tema que sido la parte más compleja 

y que hemos visto que los sindicatos han puesto resistencia y demás. En la semana pasada, doña 

Greethel, nos invitó a un proceso de encuentro que había entre superiores y jerarcas de 

instituciones con la señora Laura Fernández, entonces pudimos estar en reunión con doña 

Greethel mientras ella participaba en la entrevista, con un espacio de apertura de la cual 

podemos preguntar y doña Laura contestaba de forma inmediata, cada una de las preguntas y 

ella nos decía, tienen que ser portadores de las buenas noticias, porque en el entorno hay mucho 

ruido en función a esto. 

 

Entonces ella nos comentaba que en esas mesas de trabajo los sindicatos le hicieron un boom, 

y dice que vociferaron y le dieron un documento y salieron y eso salió en los medios, que en 

las mesas de trabajo fueron un fracaso porque una minoría se pusieron en estas situaciones. 

Entonces ella nos decía, ustedes tienen que dejarle en claro a los colaboradores que ya están 

adentro, ya son funcionarios públicos regulares que ellos no se van a ver afectados en su salario 

en cuanto a una disminución. 

 

Existe un temor de pasar de salario compuesto a salario igual. Sin embargo, eso va a depender 

cuando hagamos comparaciones para los que ya están adentro, cuando tengamos las escalas 

globales definitivas. Actualmente no las tenemos, tenemos transitorias que son exclusivamente 

para personas de nuevo ingreso. Entonces inclusive ante un concurso externo podemos tener 

los 2 esquemas salariales, pero no sabemos cómo le vamos a pagar a la persona hasta que 

ingrese y saber si esa persona tiene continuidad laboral en el sector público o bien si es una 

persona de nuevo ingreso. 
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Y nos dicen que tenemos que estar en una constante revisión a nivel de sistema de recursos 

humanos, porque una persona puede cambiar de un esquema compuesto global de un mes a 

otro. ¿Cómo se va a hacer esto? Cuando tengamos las globales tenemos que estar revisando, 

por ejemplo, si Franciny gana 800.000 colones y el puesto de Franciny está en un global de 

850.000 y este año hubo un incremento, los que estamos por debajo del global podemos seguir 

percibiendo aumentos por anualidad, por ejemplo, hasta que lleguemos a este tope, en este 

momento yo ya paso automáticamente al salario global y me acojo a los incrementos que el 

Gobierno diga. 

 

Caso contrario, sí Franciny está por encima del salario global, mi salario queda congelado y 

hasta que el global vaya subiendo y se equipare, yo paso de compuesto a global y sobre eso ya 

voy a tener incrementos. Entonces la ley tiene ese espíritu, de buscar hacer una equiparación 

que posiblemente va a ser hasta largo plazo, cuando muchos compañeros nos jubilemos o se 

jubilen, y cuando las personas de nuevo ingreso vayan siendo, pues mayor cantidad que las 

personas regulares en el sector público. Entonces esto es como el espíritu de la parte 

compensatoria. 
 

 

La señora Franciny Brenes Araya añade: 

Esta revisión vamos a tener que hacerla mediante un concurso, cuando exista un concurso o 

bien estas revisiones mensuales en caso de que alguno de los salarios llegue a equiparar el 

salario global ya establecido, entonces por eso es la atención esencial hacia la parte de salarios 

de forma mensual. 
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La señora Franciny Brenes Araya comenta: 

El trabajo realizado por el departamento desarrollo de talento humano, si queremos serles 

sinceros, antes del 10 de marzo todo era expectante y era incertidumbre. De hecho, los procesos 

de formación que había en el mercado eran webinar, eran mesas de diálogo y los profesionales 

en derecho decían, cuando entre el Reglamento vamos a tener claridad, entonces siempre 

digamos la formación que se llevó fue como con este espíritu o esa incertidumbre, sin embargo, 

hicimos mesas de trabajo, estuvimos revisando para que sepamos el proceso de formación, 
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estuvimos en algún momento con el cuerpo gerencial, estuvo doña Marcela, y don Marco, 

posterior a ello estuvimos con los jefes en un consejo administrativo también antes de la entrada 

a vigencia del reglamento informándonos un poquito de todo esto. 

 

Existía mucho ruido en el sentido de que se pensaba que las plazas que no estaban nombradas 

se suprimían, iban a desaparecer, entonces eso fue un trabajo importante como para afianzar a 

los jefes y decirle sí, pero ocupamos que nos ayuden a sacar los concursos, también ya posterior 

al entrar en vigencia el que participamos de esta reunión, con MIDEPLAN hemos estado 

escuchando las conferencias de prensa de la señora Laura Fernández y la semana pasada 

tuvimos un acercamiento muy importante que con personal de servicio civil. 

 

Entonces con ellos fue una gran ganancia en lo que tuvimos, porque nos dejaron claro muchas 

cosas con respecto a manual por ejemplo, con respecto a clases y cargos, a descriptivos, hasta 

la situación, nosotros les externamos la situación en la que estamos como institución, con un 

manual de clases y cargos en espera de aprobación, entonces ellos también nos dieron como 

criterio de hacia dónde vamos entonces este ha sido el trabajo realizado por nosotros como 

departamento, pensamos, y, bueno, iniciamos con un proceso de sensibilización, primero con 

el cuerpo gerencial, después con las jefaturas, a nivel de colaboradores, bueno, el día de hoy 

emitimos una circular, hablando un poquito a las jefaturas del tema de salario, del tema de las 

plazas. 

 

Tenemos proyectado continuar con la metodología de cápsulas informativas que se están 

emitiendo en este momento, los cafés virtuales de este mes ya fueron con información 

relacionada a la Ley de Marco Empleo Público, entonces todo esto es como una campaña de 

sensibilización para todo el personal. 

 

Necesitamos la parametrización de los sistemas, una atención muy importante hacia nuestro 

sistema con los recursos humanos y tenemos contactos ya para poder realizar consultas legales 

que en todas las conferencias han establecido canales, pero es muy distinto saber que ahí está 

el canal al haber hecho ya el contacto, entonces ya sentimos como tal vez esa cercanía ahora 

para poder realizar esas consultas y sabemos que nos contestan, pues de forma oportuna. 

 

Y producto de esto, hay que hacer el análisis que estamos en ese proceso, iniciamos con puestos 

que sabemos que tenemos necesidad de contratación en este momento, entonces esta 

metodología de comparativo, de lo que tenemos con lo que tiene el servicio civil ya fue revisada 

también por el servicio civil y nos dijeron que esta es la forma correcta, no es tan lejos, inclusive 

nos dieron una apertura para mandarle 2 o 3 ejemplos para que ellos nos lo puedan revisar, para 

estar seguros de que vamos a hacer las cosas correctamente. 

 

El señor Olman Brenes Brenes explica: 

Y logramos que ese enlace con el servicio civil es una señora que tiene muchísima experiencia 

y que conoce la Junta, que dice que ya estuvo en un proceso de manual de clases y cargos en la 

Junta. Entonces ella fue la que nos hizo la apertura para que podamos llevarle casos y hacerle 

pregunta y eso fue un gran logro, ese enlace tan importante del servicio civil. 
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La señora Franciny Brenes Araya aclara: 

Y ya estamos reanudando el tema de los procesos concursales, porque en un momento de 

incertidumbre, de que va a pasar con los salarios, no teníamos claro, pensábamos que todos 

tenían que pasar a salario global, tenemos claro cuáles son las situaciones de las plazas, cuántas 

tenemos vacantes, cuales están en concurso y con esto ir hacia la oferta de empleo público. 

Existía mucha duda, con respecto a la autonomía de la institución, nosotros como Junta de 

Protección Social, somos una institución autónoma, pero la autonomía se debe entender desde 

la parte administrativa y funcional, más no de gobierno u organizativo, entonces ¿qué 

significaba esto? Entonces nosotros decíamos, por ejemplo, nosotros podemos hacer funciones 

a nivel administrativo, pero no podemos hacer una aprobación de un manual de clases y cargos, 

entonces eso demuestra nuestra dependencia, al ser autónomos, pero tenemos una dependencia 

directamente con los entes técnicos y rectores en la materia. 

 

El señor Olman Brenes Brenes comenta: 

Y un aspecto importantísimo es que esa autonomía organizativa que usted menciona tiene que 

ssr nada por Constitución. 
 

 

La señora Franciny Brenes Araya señala: 

Correcto. Y con respecto a cargos exclusivos y excluyentes, sí sabemos ya con recursos 

humanos que tenemos algunos casos, más no podemos acogernos como lo han hecho otras 

instituciones, o al menos ese es nuestro criterio ahora, porque un chofer aquí hace lo mismo que 

en cualquier otra institución, y ha habido, por ejemplo, municipalidades que dice que mis cargos 

son exclusivos o excluyentes o, por ejemplo, la UNED, que se declaró exclusiva y excluyente 

y una secretaria y un chofer que pueden hacer lo mismo en cualquier otra institución, entonces 

esos son casos que tal vez dejan en evidencia ahora que no es aplicable para todos los casos. 
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Bueno, debemos de realizar la actualización de la normativa de instrumentos, esto en tanto con 

normativa, ya tenemos el tema importantísimo de las vacaciones, pero los instrumentos 

podemos actualizarlo hasta que tengamos los principios rectores y con esto hemos realizado un 

análisis también de la ruta a seguir con respecto al manual de clases y cargos esto según el 

acuerdo JD-095. 
 

 

La señora Natalia Acuña Ramírez expone: 

Después de toda esta información con respecto al Reglamento y la ley, que entró a partir del 10 

de marzo, pues nos guiamos en nuestra realidad con respecto al manual de clases y cargos 2020. 

Sí, rescato que la reunión que estuvimos con MIDEPLAN la semana pasada, se mencionó que 

las instituciones públicas que tengan manuales ya llevando un camino recorrido porque hay 

instituciones públicas, mencionó el ministerio de relaciones exteriores que no tiene manual, 

entonces más bien tienen que empezar a entrar a hacer el manual, entonces desde ahí no estamos 

tan mal en comparación a este ejemplo, pero sí, él fue muy enfático de la importancia de que 

las instituciones públicas tengan sus manuales vigentes y mencionó que ojalá actualizados y ya 

eso es camino recorrido y eso nos quedó muy claro ese día, porque con este tema de la ruta hay 

que valorarlo, y ponerlo sobre la mesa también. 
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La señora Natalia Acuña Ramírez presenta: 

Nuestro manual vigente es del 2011, espera y viene de unos antecedentes, pero estaba 

autorizado en el 2011 y está diseñado por un modelo funcional y no por competencias, como 

nos piden evaluar, cómo nos piden reclutar y demás, entonces eso nos permitiría alinear la 

estructura del manual con todas las exigencias del sistema de recursos humanos. 

 

Probablemente nos pueda ayudar a disminuir los posibles procesos judiciales, como ya 

sabemos, hay gente que recurre a estas vías, porque no hay armonía entre las estructuras. 

Si aclaro que el manual del 2020 no está hecho en marzo del 2023, pero el del 2012 sí se nos 

aleja muchísimo más de lo que hoy en día estamos requiriendo. 

 

Y luego nosotros al entrar en vigencia con la nueva ley, nosotros vamos a seguir teniendo 

muchos puestos de trabajo bajo el esquema de salario global y según lo indicado por el servicio 

civil, nosotros también debemos de contar hasta el momento con nuestro Manuel propio, 

francamente se hizo la consulta, de si a futuro se vislumbra algún manual general, no obstante, 

ni ellos lo tienen claro, o sea en la reunión de la semana pasada no lo tienen claro, entonces por 

eso el discurso de don Francisco Chan fue que quienes tengan hoy en día un manual vigente es 

un gran camino recorrido entonces si lo tuviéramos actualizado, mucho mejor. 
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La señora Natalia Acuña Ramírez explica: 

Pero sí la propuesta inicial se estaba estructurada hacia un salario compuesto, no obstante, 

obviamente entró en vigencia y ya cambió un poco el escenario. Luego hablamos de que se 

estaba valorando que la Presidencia y la administración valorarán el decreto ejecutivo, o sea, 

realizar las gestiones necesarias para la excepción del artículo primero, no obstante, en el 

entorno en que estamos sí está un poco convulso, entonces eso puede ser una ventaja para llevar 

esto a otras instancias, no obstante, creemos que lo más conveniente para la institución es hacer 

las gestiones correspondientes y que sea el ente externo quien nos digan que hacia dónde tomar 

o si este es el momento o no es, pero que la institución considerando las ventajas mencionadas 

anteriormente, realicen los esfuerzos porque realmente es un tema que yo he estado involucrada 

a lo largo de estos 8 años, de una u otra forman en ese tema y realmente es un proceso que la 

institución requiere, por la armonía, por los puestos, por el ordenamiento, por la alineación de 

las estructuras. Entonces sobre eso es que podemos hacer el esfuerzo, sin embargo, no dejemos 

de lado el entorno en el que ahorita está el país en total con la entrada en vigencia de esta nueva 

ley. 

 

Y luego, no se descarta que puedan surgir ajustes a ese manual propuesto por lo cual eso puede 

generar un trabajo más fuerte por parte del departamento, pero ya eso serán los entes técnicos 

que nos dirán en el momento de que lo reciban, y lo validen si habría que hacer algún ajuste de 

conformidad a las nuevas exigencias de la ley. 
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La señora Presidenta comenta: 

Muchas gracias don Olman y las compañeras Franciny y Natalia por la claridad en la 

exposición. Yo tengo algunas preguntas o comentarios, me quedo ahí la duda con respecto a 

los interinos que mencionaste Natalia, o sea, dice que hay que darle prioridad a los interinos 

que tengan más de 2 años y la duda es si hay que sacar a concurso o que simplemente se 

nombran a esas personas que están ocupando esos cargos desde hace 2 años o más. 
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La señora Franciny Brenes Araya indica: 

De igual forma hay que hacer el concurso porque se debe demostrar la idoneidad de la persona 

dándole prioridad a la persona que está nombrada por más de 2 años. 

 

La señora Presidenta añade: 

Ok gracias, después hablaban de las evaluaciones de rendimiento, que ahora están basadas en 

el cumplimiento de objetivos y demás y ya tenemos alguna herramienta o algo que nos permita 

hacer evaluaciones objetivas porque desgraciadamente en la institucionalidad pública se han 

hecho evaluaciones por mucho tiempo, pero las jefaturas cuando hacían una evaluación de un 

porcentaje a cierto monto tenía que justificar porque estaban evaluando de esa forma, a los que 

le ponían 100 a todo, o sea la persona era perfecta, pero en todo el año las oías quejándose de 

esa persona, pero cuando viene la evaluación todo el mundo es perfecto, ¿por qué? Porque ahí 

no tenían que justificar nada. Entonces para mí, alguien que evalúa a todo el mundo perfecto, 

también debería justificarme a mí, porque esa persona es tan excepcional y entonces me gustaría 

saber si con esta nueva ley hay alguna modificación en términos de hacer esas evaluaciones de 

una forma más objetiva, que un simple número, y que permita realmente evaluar a ese 

funcionario por el cumplimiento de esos objetivos, de los resultados que tuvo porque cuesta, yo 

lo veo como complicado una nota, y bueno, es lo que hay, pero por ejemplo, si usted tiene, no 

sé, en un departamento 5 personas y todas tienen los objetivos pero no tenía objetivos que eran, 

por decir complejidad uno y los cumplió todos, y otro tenía la misma cantidad de objetivos, 

pero eran súper complejos, no sé, nivel 3 por decir algo y también los cumplió, ambos 

cumplieron, pero realmente en que había una persona que tuvo más logros porque tuvo 

objetivos y resultados mejores que otros, aunque ambos hayan cumplido. ¿Entonces cómo hacer 

para evitar esas objetividades? Porque sí, esta persona hizo el mínimo esfuerzo y cumplió, y 

aquella otra se mató trabajando y también cumplió y al final los 2 tienen la nota buenísima, pero 

uno hizo más esfuerzo que el otro. ¿Entonces, cómo hacer para evitar esas subjetividades? 

 

Y bueno, la otra era con respecto a la STAP y el manual de clases y cargos porque nosotros 

como Junta habíamos tomado un acuerdo de que se actualizara ese manual, que tenía que ir a 

la STAP, que la sugerencia era que bueno, que pidiéramos la exoneración del acuerdo para 

proceder con el manual que tenemos tal cual, sin embargo, ya ese manual es del 2020, como 

bien lo decías y ya hoy la realidad es completamente compleja. 

 

Pero digamos que ha variado bastante, ahora mencionabas lo del teletrabajo, pero también todo 

el proceso de transformación digital que está teniendo la Junta y todas las nuevas área de 

tecnología en las que estamos incursionando, está modificando o van a modificar la forma como 

trabajamos, que ya no es lo mismo vender lotería de papel que vender apuestas deportivas, por 

ejemplo, y que la estructura que necesita la Junta posiblemente requiera de cambios, ya tal vez 

no tantas personas en la imprenta, sino esas personas que están en la imprenta deberían de estar 

trabajando en otros procesos y entonces lo hacemos ahora y dentro de 6 meses tenemos que 

estar haciendo cambios y por lo que cuesta que aprueben a las instituciones los procesos y si 

realmente valdrá la pena pedir esa extensión ya o hacer esos cambios como había pedido la 

Junta Directiva. 
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Y la otra era esa equiparación del salario, por ejemplo, si alguien se gana no sé, 3 millones hoy 

porque tiene una serie de años trabajando y una serie de condiciones, y el manual de clases dice 

que el salario es de un millón y medio, quiere decir que esa persona se queda ahí por siempre, 

porque de aquí a que llegue a un millón y medio crezca a 3 millones va a pasar 30 años, 

posiblemente a como se hacen los aumentos en el gobierno, aumentan 1.000 pesos y 2.000 

pesos, o sea esa persona nunca va a ver algún aumento en su vida, aunque el costo de la vida 

suba, ¿es así? 

 

La señora Franciny Brenes Araya indica: 

Con respecto a la evaluación del desempeño, el instrumento que estaba en operación era un 

instrumento que nosotros consideramos que era subjetivo y provocaba que funcionarios 

estuvieran calificaciones muy altas. Sin embargo, con la entrada en vigencia del decreto que se 

hizo derogado, se hizo la confección de un nuevo instrumento, este instrumento buscó para que 

las nuevas jefaturas establecieran objetivos en conjunto con los colaboradores ligado al PAO. 

 

Entonces es un proceso que se hizo en conjunto con la GAF, DTH y Planificación para que se 

lograra poner este instrumento en marcha. Este instrumento fue confeccionado el año pasado, 

entonces en el mes de diciembre quedaron impactadas las metas, colaborador y jefatura para 

que fueran evaluados en este 2023, entonces este 2023 que próximamente vamos a tener la 

evaluación del 2022, va a hacer con el instrumento antiguo, pero en el 2024 vamos a evaluar el 

2023 con este nuevo instrumento. Sin embargo, es importante que sepan que es en una plantilla 

de Excel, de hecho, se han hecho esfuerzos para encontrar un sistema que nos permita tener una 

alineación entre los planes estratégicos de la institución. 

 

La señora Presidenta añade: 

Ya lo tenemos y va ser bien fácil. 

 

El señor Olman Brenes Brenes aclara: 

Tal vez complementando eso que la misma ley que estamos viendo, establece que se continúen, 

con lo que se tenía y que ellos van a establecer uno para todos, un sistema establecido para todo 

el sector. 

 

La señora Franciny Brenes Araya agrega: 

Y con respecto al tema del manual, ciertamente somos conscientes de que no se ajusta a la 

realidad de hoy en algunos aspectos, si somos conscientes de eso, pasó pandemia también y 

pandemia nos modificó totalmente como algunos procesos, sin embargo, el mismo don 

Francisco Chan, ha sido un punto en que nosotros debemos de tener los manuales aprobados, 

porque con eso vamos a empezar. Entonces, a partir de eso consideramos, y perdón el coloquio, 

que es menos malo trabajar con un manual del 2020 que con un manual del 2002. 

 

Esa es nuestra principal razón, a pesar de que sabemos de qué no está actualizado, pero entonces 

la principal razón de decirles es que recomendamos que se continúe con eso. ¿Por qué? Porque 

ellos mismos en la semana pasada que estábamos con el servicio civil, nosotros les decíamos, 

pero vamos a tener un solo manual para todo el sector público porque esa era la expectativa 

inicial, con solamente que nos digan las clases, nosotros pensamos que no lo iban a dar todo, 
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pero resulta que nos dicen que no, que ellos todavía no lo tienen claro, entonces ellos nos decían, 

la próxima semana nosotros tenemos reunión con don Rodrigo para que podamos dictar las 

medidas, pero nos dijeron, vamos a trabajar con lo que ustedes tienen y que partir de lo que 

ustedes tienen nosotros vamos a establecer las escalas. Entonces me da mucha pena utilizar ese 

coloquio, pero es el mal menor. 

 

Y con respecto al salario, pues sí, muchas personas van a quedar congeladas, sin embargo, doña 

Laura Fernández decía que esto fue ya sujeto de un tema constitucional, porque cómo van a 

dejar una persona congelada con todos los incrementos, pero la ley ahorita nos dice que las 

personas van a quedar congeladas, entonces sobre eso es la realidad que tenemos en este 

momento y hacia eso como recursos humanos tenemos que hacer. 

 

El señor Olman Brenes Brenes indica: 

Y a raíz de todo es que han nacido las mesas de trabajo que ha estado llevando a cabo ella, 

porque ya ella está montando una reforma a esta ley, este reglamento, algunos aspectos que han 

indicado los sindicatos, que han indicado instituciones. 

 

La señora Franciny Brenes Araya explica: 

Sí, el próximo jueves nosotros como institución tenemos participación en las mesas, entonces 

vamos hacia eso, la idea de doña Laura nos explicaba que la idea, de esta mesa es que nosotros 

digamos, mira este artículo sirve para una ambigüedad, modifiquémosla de esta forma, porque 

ella misma dice, yo sé que existe puertas abiertas, yo sé que existen falencias, pero necesito 

construir con ustedes, que son los profesionales en recursos humanos una mejor propuesta, 

entonces hacia eso vamos y en la primera semana de mayo tenemos también reunión con el 

servicio civil de forma presencial para hacer la concepción o para que nos den los lineamientos 

de la constitución de las clases, de los cargos y de las escalas en caso de que tengan que reducir. 

 

La señora Olga Camacho Picado expresa: 

Punto número uno, mis sinceras felicitaciones a don Olman, a Natalia, a Franciny por la 

excelente presentación resumida, contundente y con información relevante, me fascinó así es 

que muchísimas gracias por la claridad de todo. 

 

Punto número dos, los felicito por tener aunque sea del 2020, un manual de puestos y sé que 

están ustedes perfectamente capacitados para ajustarlo a los nuevos tiempos ese manual de 

puestos o contratar una empresa donde también en eso ponga en el manual de puestos la 

tecnología, como se está utilizando ahora con la parte de las loterías que tiene que existir esa 

persona, en eso, tanto el que opera la computadora como la tecnología de información y todo 

eso tiene que incluirse y creo que no está por la fecha y otras cosas que ustedes saben. 

 

El punto número tres, me alegra mucho que la gerente doña Grettel los haya llevado a conversar 

con la excelentísima Ministra de Planificación, doña Laura, yo sé que ella quiere en eso tratar 

de modificar esta ley. El Gobierno recibió esta ley, viene del Gobierno pasado y no les quedó 

otra que aplicarla, pero yo sí estoy segura que ella en eso tratará y el señor Presidente también 

en eso y diputados y sindicatos y todo el mundo de ajustarlo a la realidad. 
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Con el otro punto, es el salario global y los salarios, si una persona tiene el salario global, o sea, 

que está más alto que ustedes lo definieron muy bien, eso habría que estudiarlo muy bien, 

porque a nivel de jefaturas y de puestos, ya sea desde un chofer de lo que sea, de ahí de abajo 

desde abajo hasta la parte de arriba, eso hay que revisarlo muy bien por una sencilla razón, que 

los aumentos que hace el Gobierno muchas veces ni siquiera cubre la inflación y la persona que 

van a contratar es un salario tan demasiado vago que no es competitivo con la parte privada y 

los salarios en el sector público si se va a exigir una verdadera evaluación del desempeño de 

los funcionarios, nota 70 2 veces consecutivas, no la cumple, va para afuera, pues que también 

el salario que se ganan los trabajadores de todo el sector público, sea competitivo con la empresa 

privada y no con el salario de la soda de la esquina, sino con el salario de la cervecería de Costa 

Rica, de la Coca Cola para que lleguen personas capacitadas y para terminar lo que quiero 

decirles es que a la hora de llegada lo felicito por tener esas reuniones en mayo con el servicio 

civil, con la persona que conoce la Junta, volver a tenerlo con MIDEPLAN. 

 

Y me gustaría en eso y tal vez para después que ustedes revisarán antes de que entre en vigencia 

esta parte, la escala salarial de todos los trabajadores de la Junta, porque no podemos dejar 

personas que tienen muchísimos años, 15, 20, 25 y más en la Junta, con un salario que, como 

dijeron y con 30 años trabajando, llegarían a ganarse en eso un buen salario global, como si lo 

tienen otros ministerios y no estoy de acuerdo con que el manual de puestos y la evaluación del 

desempeño sea uniforme para todo el Gobierno de la República descentralizado y todo, debe 

de ser en la evaluación del desempeño y el manual de puestos debe de ser único y exclusivo 

para cada institución porque son muy particulares, cada una tiene su particularidad, sin embargo 

eso habría que verlo si es posible y si no cambiarlo en la ley. 

 

La señora Urania Chaves Murillo comenta: 

He reviso en relación con este tema que se las trae, cuando va la auditoría y hace las 

recomendaciones porque a nosotros nos corresponde dar ese seguimiento, y me gustan 2 cosas, 

que están cerca de lograrlo y que ustedes tienen eso mapeado y los pasos a seguir, que tienen 

claridad de que tienen que esperar del Gobierno o en este caso MIDEPLAN. Sin embargo, no 

me queda claro, no sé cómo acomodar el ajedrez ahora que las personas que estaban a la hora 

de hacer un plan de empleo público, que tienen que elaborar ustedes, a la hora de hacer la 

evaluación, no sé cómo van a hacer ustedes si no hay un manual aprobado, el que está 

aprobado es antiquísimo, como voy a hacer yo concursos, cómo voy a hacer yo 

nombramientos, como voy a hacer yo todo eso si no tiene aprobación de la STAP, si es legal o 

no es legal, entonces quiero que doña Marcela nos diga el alcance legal de todos estos 

procedimientos, porque puedo tener muchas ganas, mucho interés y todo, pero si no tengo un 

manual aprobado de las autoridades, donde se puede caer en la ilegalidad en realidad del 

ejercicio que lleva desde DTH todos estos procedimientos de seguridad. 

 

Y lo otro es que no veo un plan de acción como un gráfico de Gantt para ver la ruta a seguir, 

veo cosas por acá y por allá en la presentación, y no está para que a los señores directores 

lográramos revisar y entonces no veo cómo podamos nosotros con esta propuesta, que ustedes 

traen, cumplir con el acuerdo JD-501 del 12 de septiembre y el otro que es donde se les indica 

a ustedes ejecutar junto con la Gerencia General en conjunto con las gerencias de área y el 

Departamento de Planificación, una propuesta administrativa y de manual de clases y cargos 
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que respondan la realidad actual y a los nuevos proyectos de la institución, incluyendo lo que 

se requiere para mejorar. 

 

Esta presentación no responde a este acuerdo, entonces, muchas gracias por todos los esfuerzos, 

pero no doy por recibido de que se está cumpliendo esa solicitud que hizo cuerpo colegiado, 

gracias. 

encuentro. 

 

La señora Franciny Brenes Araya expone: 

Respecto al tema de evaluación y todos los procesos que se dan a partir de los manuales por 

competencias, el mismo Gobierno da la metodología para, en caso de que no existan estas 

competencias o esos instrumentos aprobados en las instituciones puedan hacerlo ¿y cómo? nos 

da un manual o competencias a nivel genérico, entonces actualmente la evaluación del 

desempeño, como no tenemos ningún manual aprobado por competencias, nos da competencias 

genéricas y con base a eso es que se realizan los instrumentos. 

 

Entonces sí debo decir, que no es propio de la Junta de Protección Social, pero tenemos que 

cumplir con los decretos ejecutivos y con la ley. Entonces, con eso nos acogemos al 

cumplimiento con las competencias genéricas dadas para la institución. 

 

La señora Natalia Acuña Ramírez agrega: 

También agregar que los procesos, o sea el manual desactualizado, nos ha paralizado, 

obviamente hemos seguido contratando y realizando todo con lo que tenemos, realmente se ha 

hecho los esfuerzos complementándolo con ese instrumento de competencias que tiene 

MIDEPLAN, pero hemos seguido contratando y capacitando y todo lo que ya necesita la 

operativa de institución, porque obviamente creo que en ningún momento se ha hablado de 

utilizar un manual si no se cuenta con la aprobación del ente correspondiente entonces creo que 

sí dejar claro eso por aquello de que no haya sido claro de nuestra parte. 

 

El señor Olman Brenes Brenes comenta: 

Nosotros le solicitamos permiso a doña Greethel si nos dejaba presentar la propuesta de acuerdo 

porque teníamos un acuerdo de la honorable Junta Directiva, el JD-095 del 27/02/2023, donde 

la Junta Directiva, nos pidió claramente instruir a la Gerencia General para que en el marco de 

la Ley de Empleo Público presente a Junta Directiva la ruta a seguir para garantizar la 

aprobación del Manual de clases y cargos de acuerdo con el organigrama aprobado por 

MIDEPLAN acuerdo firme y la propuesta nuestra fue traer esta coyuntura de la ley marco de 

empleo público y reglamento para atender este mismo, porque tiene relación, lo que queríamos 

era atenderlo ahí mismo, y mediante ese acuerdo damos vida a este acuerdo. 

 

La señora Presidenta acota: 

Pero faltaría la ruta. 

 

La señora Urania Chaves Murillo agrega: 

Hay otro acuerdo JD-567, donde dice, a partir de la publicación del Decreto Ejecutivo que 

excepcione a la JPS de la limitación establecida en el Decreto Ejecutivo N°41162-H, la Junta 
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Directiva autoriza a la Gerencia General continuar con el trámite y gestiones ante la Secretaría 

Técnica de la Autoridad Presupuestaria que permita la aprobación del Manual de Clases y 

Cargos para la implementación de la Reorganización Administrativa, ese está primero, ese 

antecede al que leí anteriormente. 

 

La señora Presidenta comenta: 

Aquí tengo una observación que leí rápidamente, que dijiste que este acuerdo no lo hemos 

recibido, o sea, se quedó en la Gerencia General en su momento y la gerencia de área no lo 

conocía, hasta hace poquito. 

 

El señor Olman Brenes Brenes aclara: 

Todo se enfoca y los 2 se enfocan a eso, a continuar con el proceso del manual de clases y 

cargos. 

 

La señora Presidenta expone: 

Tal vez lo que hace falta don Olman es lo que decía doña Urania, el tema de la ruta. O sea, cuál 

es el cronograma, qué es lo que sigue, cuándo vamos a presentar a la STAP, no sé por decir 

algo, la estructura actual después sigue la aprobación. Bueno, solicitar la excepción del decreto 

etcétera. ¿Cómo cuál es esa ruta para entender cuándo es que vamos a estar listos? Algunas 

cosas ya ustedes dicen que las comenzaron como el tema de asignarle los objetivos a los 

funcionarios que están ligados con el PAO y que van a regir para el 2023, o sea esas cosillas 

que ya están completadas y qué faltaría, porque me parece que sí es importante como tenerlo 

claro porque si no se queda ahí y llegó el final del 2023 y se queda la mitad de las cosas y sin 

hacer porque no tenemos claridad de quién tiene que hacer qué y cuándo. 

 

Y cuando doña Natalia decía el documento que estaban utilizando. Bueno, es una matriz en 

Excel y que yo le decía que ya tenemos una herramienta que se llama OKR´s que es de 

Microsoft Teams, que va a permitir por lo menos llevar esa trazabilidad de quien tiene asignado, 

qué y si está avanzando o no, con los semáforos rojo, verde y amarillo, de manera tal que 

entonces desde Junta Directiva hasta abajo, van a estar mapeados todos los objetivos y la idea 

es que se pueda trabajar en procesos cortos que se yo, qué vamos a hacer en los próximos 2 

meses, en los próximos 3 meses, qué es lo que tenemos que alcanzar a nivel de gerencias, a 

nivel de departamento de unidades y de personas, entonces yo puedo muy fácil como gerente 

ver mi departamento, mi gerencia y todo lo que está en proceso y quién está trabajando hasta 

ver quién es la persona que está ejecutando eso que tiene que estar alineado con todos esos 

objetivos que ya las jefaturas definieron con sus funcionarios. 

 

Tal vez no es la herramienta que va a traer el MIDEPLAN, o tal vez se les ocurra, yo 

casualmente se me ocurrió compartirle una información que nos pasó ayer don Wilfrido, se la 

pasé a doña Laura por si acaso no lo conocían, y que lo pudieran valorar, porque me parece que 

es una herramienta muy fácil, es parte de Teams. Y no hay que inventarse muchas cosas, ya 

está ahí y todo lo controla de una forma más ágil, más visual entonces vamos a ver mientras 

MIDEPLAN desarrolla esa herramienta, podrían hasta adoptar Viva Goals que ya la Junta la 

adquirió por 3 meses, una prueba gratuita que mientras se completa el proceso de la adquisición 

de las licencias para que sea para toda la junta, ahorita están solo 50 licencias, la idea es que ya 
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sea para todo el mundo, pero como una etapa de prueba, digamos de que como se puede utilizar 

y entonces va a hacer mucho más sencillo para todos, ver en qué está trabajando y cuáles son 

los objetivos esperados, si lo logra, si no lo logra y demás, entonces ahí es donde digo yo que 

son herramientas que nos permiten realmente ver si esa persona está enfocada es su trabajo y a 

sacar lo que realmente tienen que sacar porque el día a día nos consume y entonces dejamos lo 

importante de lado, y lo vamos corriendo y cuando llega diciembre nos faltan estas 7 cosas y 

ya no lo lograron. 

 

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada comenta: 

Bueno, vamos a ver, tenemos una propuesta del manual de clases y cargos que técnicamente 

está bien construido, técnica y digamos que en parte legal que tiene hoy una restricción legal, y 

es que en algunos casos no en todos, sino que creo que en los medios plantea, digamos, una 

clasificación superior de que la autoridad presupuestaria considera reasignación y precisamente 

esa es la restricción legal para que ese documento sea aprobado. Y en la presentación que 

ustedes nos hacen, eso se plantea como una limitación e incluso cuando se analiza algunas 

desventajas, sus puntos a considerar ahí, plantean que con la aprobación de la Ley de Marco 

Empleo Público esto puede ser un obstáculo. Pero el tema es que nosotros no nos podemos 

quedar sin manual, hay que solucionarlo. 

 

Entonces, ante ese panorama de que obtengamos una respuesta que no es favorable a nuestra 

petición de cumplir con el decreto que no permite reasignaciones, cual es la alternativa para 

contar con un manual aprobado. 

 

Estamos en una coyuntura que es lo que ellos visualizan de   que   no   hay 

resignaciones. ¿Entonces, cuál es la alternativa para poder contar con un manual? porque 

tenemos claro que el que está vigente hoy es del 2012, no responde a las necesidades y para la 

pregunta que hacía doña Urania, es el que vamos a tener que aprobar porque es el que está 

aprobado, yo no puedo aprobar uno que está muy lindo, está perfecto planteado técnicamente, 

perfecto no, porque nada es perfecto, pero está correctamente planteado técnicamente, pero no 

lo puedo aprobar. Y si nos dicen que no van a probar ese decreto por todas las coyunturas que 

sea, ¿cuál va a ser la alternativa, que vamos a hacer? 

 

La señora Greethel Maria Arias Alfaro añade: 

Precisamente, en esa relación de lo que dice Marce, porque nosotros lo que hemos visto a nivel 

de los puestos que suben y los que bajan, la diferencia son 5 puestos, entonces hay algunos que 

inclusive van y eso es como la intención del decreto. Yo creo que lo hemos discutido en una 

encerrona que habíamos estado trabajando este tema y que vivimos que la opción era el decreto. 

Y yo creo que hay que hacer ese esfuerzo, yo no tengo la respuesta de si nos dicen que no y sé 

que es peligroso en esta coyuntura. 

 

La señora Presidenta comenta: 

Es que la estrategia era reunirnos con Hacienda, o sea, para que no simplemente le llegue el 

manual y vean a ver qué hacen con él y si nos lo aprueban, sino que sentarse y explicar, o sea, 

son solo 5 no es como que es la mitad de la planilla que estamos recalificando, son 5 puestos, 

estás son las razones tal, tal y tal y ya poder tener un apoyo. 
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La señora Greethel Maria Arias Alfaro añade: 

Sí y lo otro es que ya ellas de DTH mapearon todos los puestos que tenemos que concursar 

porque son bastantes, e hicieron un plan muy bien estructurado de cómo abordar el tema, porque 

tenemos ya menos de 1 año para tener esos puestos ya definidos, pero hay una gran cantidad de 

puestos que todavía no se puede concursar porque depende de eso, no sé si son como 40 y algo. 

Entonces ya ellos tienen bien mapeado un plan bien estructurado de cómo abordarlo, enlaces y 

demás que se están trabajando, pero es esa limitación del decreto sí nos está frenando poder 

tener definidos todos los puestos que están vacantes para el plazo que estipula la nueva ley. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro menciona: 

La parte técnica y el proceso del que estamos es compleja, ustedes están tratando de resolver, 

pero si recuerdan la situación que tuvimos en el PEI cuando tuvimos capacitación y voy a hablar 

un poquito de estrategia, porque parece ser que aquí el punto de lanza es el manual y dijiste 

ahora una frase de que es lo que está pasando actualmente, para mí es una preocupación desde 

agosto septiembre y es, no nos hemos quedado parados, estamos contratando y estamos 

haciendo la operativa de la organización, hoy. 

 

Entonces yo sé que es complejo en medio de todo este cambio, pero no podemos seguir 

visualizando el llenar o solucionar lo que tengo hoy y entonces trato de solucionar, pero ¿Qué 

pasa con lo que necesito para la Junta que viene? Eso es estrategia y yo quiero dejarles esa 

visión porque es importante que ustedes en el medio de tratar de sacar lo que tienen ahorita, y 

tengan siempre en la cabeza las cosas que vienen y lo que no deberían de aprobar, tiene que 

responder a una visión, y lo vimos en el tema de capacitación, capacitando a la gente que está 

actual para que responda a las nuevas necesidades que tenemos. 

 

O llenando los campos que se están moviendo ahorita y que es un gran reto porque tenemos 

muchos colaboradores que se pensionan en los próximos 2 años, o los perfiles de profesionales 

que requiere esta organización. Ese es mi comentario en términos de que se lleve y que no se 

nos coma el día a día porque sé que es complejo, pero tengo que tratar de resolver ese deber. 

¿De qué es lo que ocupo? ¿Qué es lo que necesita esta organización hacia el futuro, con todo lo 

que se viene a nivel de transformación digital y de todo lo que estamos haciendo? Gracias. 

 

La señora Olga Camacho Picado consulta: 

Quería preguntarle a la señora Gerente doña Greethel, si dentro de lo que ha contemplado 

recursos humanos, contemplaron ya lo que es la creación de la unidad de control interno, si no 

lo han hecho, es el momento de hacerlo, porque esto está en que él que menos corre alcanza un 

tigre. 

 

La señora Greethel Maria Arias Alfaro aclara: 

Sí doña Olga, la nueva estructura que aprobó MIDEPLAN está una unidad de control interno, 

pero dentro de la Gerencia General. 

 

La señora Urania Chaves Murillo indica: 
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Y lo otro es que esa propuesta de acuerdo que va en contra del acuerdo JD-501 es reiterativo, 

entonces yo pienso que esa propuesta de acuerdo ya tenemos un acuerdo que es el 567 de la 

sesión del 10 de octubre del 2022. Entonces yo siento que ya está el acuerdo. 

 

El señor Olman Brenes Brenes acota: 

Sí ahí entonces sería dar por conocido la exposición, o sea el primer párrafo y el segundo sí 

ocuparíamos mucho apoyo de la honorable Junta Directiva de la gestión de ese acuerdo con 

Hacienda para la aplicación de ese artículo del 41162. 

 
 

Se da por conocido 

 

Se incorpora a la sesión la señora Evelyn Blanco Montero, Gerente de Producción y 

Comercialización. Se retira de la sesión el señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Gerencia 

Administrativa Financiera, la señora Franciny Brenes Araya, Técnico 3, Departamento 

Desarrollo del Talento Humano y la señora Natalia Acuña Ramírez, Técnico 4, Departamento 

Desarrollo del Talento Humano. 

 

Artículo 11. Oficio JPS-GG-0484-2023. Prórroga CMÓVIL Escenarios. 

 

Se declara la confidencialidad de este tema, en razón de que es un tema de estrategia 

comercial que se encuentra en análisis y proceso. 

 
A LA FECHA NO SE CONSIDERA INFORMACIÓN PÚBLICA DE CONFORMIDAD CON LO ESTABLECIDO 
EN EL ARTÍCULO 273 DE LA LEY GENERAL DE LA ADMINSITRACIÓN PÚBLICA 

 

Se retira de la sesión la señora Evelyn Blanco Montero. 

 

La señora Presidenta finaliza la sesión al ser las veintitrés horas con treinta y siete minutos.   

   

  

   

  

Amanda Barquero Lizano  

Secretaría de Actas 


